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Oponentský posudek 


Předložená bakalářská práce Ondřeje Forala se zaměřila na problematiku venkovského života v době třetí republiky a éře budování socialismu. Na příkladu obce Jílovice, ležící na rozhraní historických okresů Dobruška, Rychnov nad Kněžnou a Hradec Králové, se autor snaží přiblížit každodennost poválečného zemědělského venkova, kterou ovlivňoval především spor o kolektivizaci a následně její násilná realizace. 
Zpracování tématu je založeno předně na pamětních zápisech obecního kronikáře (k jeho identitě však autor přináší jen zcela kusou informaci, s.9), které tvoří kostru a udávají směřování textu. Archivní materiály (konkrétně fondy obce a dobrušského okresu, uložené v SOkA Rychnov nad Kněžnou) byly využity nejlépe v kapitole Život soukromých zemědělců a cesta k založení JZD, v ostatních částech měly do značné míry jen pomocnou, doplňující úlohu. Okrajově autor čerpal rovněž z obecního fondu sousední obce Libníkovice (SOkA Hradec Králové) a na několika místech porovnával rychlost postupu „socializace“ v obcích sousedících, přesto však oddělených hranicemi okresů. Obohatit vyprávění formou pamětnických rozhovorů se autor bohužel nepokusil, přestože časové vymezení práce by to jistě dovolovalo.
Ve dvou dále členěných oddílech nás autor nejprve uvádí do období 3. republiky, dotýká se zde problematiky kolaborace a osidlování pohraničí. V intencích kronikářova vnímání přibližuje kulturně společenské akce v obci, všímá si úpadku sokolské činnosti (v kontrastu se sousedními Libníkovicemi), mysliveckých a hasičských aktivit, založení Osvětové besedy, Svazu československo-sovětského přátelství, Výboru žen a Červeného kříže, zřízení kina, zavedení místního rozhlasu či umělého osvětlení. V následující kapitole se autor věnuje politickému životu v obci, všímá si výsledku voleb v květnu 1946 (chybí zde však srovnání s předválečnými volbami z května 1935!, s.16), změn ve složení MNV po únoru 1948, diskuse o kompetencích MNV v roce 1954 i krize v jeho obsazování v tomtéž roce a na počátku 60. let. V druhém oddílu nejprve autor přibližuje šlechtický původ půdního majetku obce (jednalo se území bývalého Opočenského panství rodu Colloredo-Mansfeldů) a z něho plynoucí podléhání nové pozemkové reformě. Poté již přechází k nejrozsáhlejší kapitole, v níž se pokusil popsat život soukromých zemědělců v podmínkách nastupující a postupující kolektivizace. Základ zde tvoří sledování odporu rolníků ke kolektivizaci a tlak ze strany státního aparátu. Pro stručnost jen podotkněme, že úvodní stratifikace zemědělců do/nad 0,5 ha půdy je dosti zavádějící a že by práci jistě prospělo, sledoval-li by autor podrobněji osudy „kulacky“ ocejchovaných hospodářů Černého, Kánského a Špačka. V případě vystěhovaného Truněčka, jehož osud autor vhodně přibližuje, jistě nešlo o „vzpomínku“ strážmistra Kozáka, nýbrž o hlášení o průběhu vystěhování, a hodilo by se tedy uvést dataci a adresáta dokumentu (s. 35). 
Struktura práce je místy dosti nepřehledná (např. poválečné vyrovnání mělo být součástí kapitoly Politický život coby prvního oddílu, naopak zavedení telefonní linky či kanalizace by bylo přehlednější jako součást kulturně společenského života, kde již autor o zvelebování obce psal), členění do odstavců zmatečné, písemný projev mnohdy neobratný. Autor leckde mísí vyprávěcí časy, leckde přebírá kronikářovy soudobé formulace. Po formální, grafické stránce by práci jistě prospělo sjednocení řádkování poznámek pod čarou, odsazení levého okraje tak, aby nevstupoval do vazby, u odkazů na Petráňovo Dvacáté století v Ouběnicích pak chybí čísla stránek. Po stránce obsahové je nutno podotknout, že autor jen těžko překračuje horizonty soudobého kronikáře, téměř si nepokládá nové otázky a většinu informací čerpá z jediného zdroje. Nejlépe se Ondřej Foral vyrovnal s kapitolou mapující život samostatných zemědělců v obci. Závěr, byť jen formální, zcela chybí. 


Cílem bakalářské práce Ondřeje Forala bylo popsat každodenní život obce Jílovice v letech 1945-1968, což se mu s výhradami a četnými zjednodušeními podařilo. Oproti předcházejícím verzím textu udělal autor značné pokroky především po formální, citační stránce. 


Práci Ondřeje Forala doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení dobře.
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